

## 从华族文化月想起

刘森发

退休后的几年里，仿佛自己已进入冬眠状态。往昔交往较密的友好，通过电话询问退休的苦乐者也不多。至若几十年来和我缘聚的学友，也随着缘尽而相与遗忘。宁静的日子，赐予我心境一片安祥。

今天，出乎我万二分的意外，收到国家图书馆和新加坡文艺协会给我的信，告诉我他们将在今年六月举办“华族文化月”盼望我给予一点精神上的支持。

凭我个人的一点点学识，假若要在华族文化问题上发表意见或写文章，当然是办不到的。奇怪的是：“华族文化月”这题儿一经接触，宛如一块沉重的顽石，一直在我的心头打滚、奔腾，使我久久不能安宁。于是，我执笔，于是，我写出自己心中的话。

二十多年来，由于我国政府在发展经济方面取得了辉煌的成就，跃身为亚洲四条龙之一。因此工商业方面劳工、家庭女佣等，不能不要亚细安友伴国伸出援手。外来劳工逐年俱增，自是形势所然，不如此，国家经济发展势必缓慢；不如此，大专毕业妇女也不能参与繁荣国家富裕社会的行列。

在依靠外来劳工女佣已经成为不能排除的事实而今

天，对建筑与加工工业方面采纳的员工，只要能力胜任，行为端正，当然可以接受，然则女佣方面的选取，有者却牵连到文化问题。尤其是华族家庭，尤其是年青夫妇拥有高等教育文凭的小家庭。倘使雇用女佣的需要不外是料理家务也罢，如果需要女佣的原因是照顾婴儿，女佣的选取就牵扯到民族文化的问题上了。

我是个凡人，对女佣雇用的统计资料当然不会有，因此，这里只能凭个人周围的亲友与平时外出时亲眼看到的事实推测，年青夫妇雇用女佣大多来自菲律宾，交谈用英语。

大多数成功的年青夫妇，英语比华语好得太多。由于华语表达能力差强人意，加上工作需要英文英语，在有了爱情结晶品后的小宝贝，照顾这宠儿的又以英语教他说话和认识一切事物。这么一来，这个小家庭就很自然地形成西方文化滋长的温床，华族文化的保留充其量是点点滴滴。

在这样的环境成长的小孩，学华语的机会只好从进入学校开始。虽则政府教育部门一再呼吁全面重视母语学习，保存各民族优秀传统文化，可是，华语在学生和家长心目中的重视地位并不十分显著。加上课本教材偏重实用字词的学习与掌握，内容方面对优良传统价值观自难全面兼顾。因此，学生对学习华语成绩要求不高。其母语程度难望达致一定水平，是不难理解的。

一个道道地地的华人，经过十年或十二年的时间学习其母语的结果，只能在听写能力两方面取得相当的成绩，

而读、写能力却和听、说程度相去一大截（除少数例外），要求民族文化保留就不十分容易了。

诚然，我国政府为协助职业妇女照顾婴孩而采取的措施，可谓相当全面，诸如增设托儿所，给予保留职位的无薪假期，接纳部份时间工作等。可是，托儿所并非收入高的人一定可以分享的，允予保留职位的假期时间太长，对提高生产力亦不无影响。

文化、语文与婴儿日常生活、思想关系至为密切，应该是大家认同的事实。有鉴于此，笔者建议政府对华族职业妇女在雇用女佣方面，不妨放宽尺度，尝试让中国一些经济不很富庶的中国山区中学程度的女性青年前来申请，至若薪酬及各项条件当然按市场规定。

根据笔者几次到中国各地旅游观光所得经验，大城市如广州、上海、北京、厦门等地，由于近年来经济突飞猛进，他们的生活、思想足以与香港等地媲美而未逊色。偏僻山区却不然。所谓“礼失求诸野”，中国山区所保留的华族优良传统美德却不减当年。

中国山区姑娘，是邓小平时代的新人，思想上自能与新加坡社会协调。因此，引进这些年青女性和国人生活在一起，不会构成任何恐惧与不安。其次，下午一定要睡午觉的陋习也早已随中国经济挂帅而消失了。

我国政府一向对民族优秀传统文化的保留与发扬十分重视。近几年来，更进一步通过电台、电视、报章等主要传媒，播导各民族传统节日庆祝项目和意义。政府不惜花钱与良苦用心，我等岂能只以欣赏崭新电视节目而取得一

时乐趣而忽略其大义与宗旨。

中国山区念完中学以上的年青女性，华语讲得不错的不少。这些姑娘，自幼生长在农村，过着质朴无华的清淡岁月。勤劳、刻苦、节俭、孝道、重视礼仪等华族古老优良的传统美德，保留在她们心里身上还有相当的份量。

假如我国政府允许华人家庭照顾婴儿的女佣的选择有中国山区姑娘的一份，经过代理人遴选符合各项条件后，尝试录用她们。依现今中国农村工作收入，与新加坡今日对女佣付出薪酬比较，有意申请前来工作的肯定是有的。不过，由于“女佣”这称呼在中国人看来不雅，不妨将之改为“保姆”。

让这些合格的中国山区姑娘与我国华族初生婴孩共同生活一起五、六年，这些小孩自学说话开始便操华语，待进入学校启蒙时，只要学好英语，学语文的负担减轻了一半。要求在学业上有好成绩的希望信心也加强，请补习的费用也可节省下来。

山区女佣和孩子相处日久，她们除照顾小孩饮食起居外，也从中灌输其对事物的认识，分辨是非等东方价值观。由于他们的关系情同姐妹，饮食习惯也不会有很大的不同。其他如礼仪、思想、行为、待人接物的态度等方面，也在他们朝暮相聚，悲喜与共的年月里交流和融汇，无形中，华族文化的根已牢牢地栽植在婴孩的心田中。往后即使有人企图将它连根拔起，肯定是办不到的。

回头让我们看看这些婴孩的年青父母，由于孩子只会讲华语，他们的华语虽不十分好，回家后必须讲华语，和

女佣交代事项又得讲华语，于是，几年后做父母的华语进步了。又因为孩子喜欢看华语电视节目，为迁就孩子，年青的父母又能从电视第八波道学华语。时日一多，年青的父母双语操作的能力将趋于平衡。

假如父母与子女之间都能对自己的民族文化认同又乐于接受，配合政府真诚的为保留民族文化的努力不懈，在相辅相成协力同心的基础上，民族文化月的举办，肯定是年年丰收年年好。

• 写于一九九三年五月廿五日